
অধ্যায় ৫ 
           পদার্থের অবস্থা ও চাপ ক্র  য়া  

 
Type 01: চাপ  
১) 2 𝑐𝑚2 যায়গার উপর 100N বল প্রর্য়াগ করা হল। চার্পর মান কর্ া? 
২) 50 kg ভর্রর একটি বালক দাাঁটির্য় আর্ে। বালকটির একটি জু ার ক্ষেত্রফল 30 𝑐𝑚2 হর্ল, বালকটি কর্ া চাপ প্রর্য়াগ কর্রর্ে? 
৩) আয়া াকার একটি বস্তুর দদর্ঘেয, প্রস্থ, ও উচ্চ া যথাক্রর্ম 10cm, 15cm, 20cm ।  
 ক) বস্তুটির ভর 2kg , বস্তুটি টকভার্ব রাখর্ল সর্বোচ্চ চাপ অনুভব হর্ব- গাটিট ক টবর্েষি কর। 
 খ) বস্তুটি ক্ষলাহা টদর্য় দ টর  হর্ল , বস্তুটি টকভার্ব রাখর্ল সবেটনম্ন চাপ অনুভব করর্ব? 
 

Type 02:  রর্লর গভীর্র চাপ ও বল 
১) পাটনর গভীর্র 100m এ চার্পর মান কর্ া? 
২) কটবর  সর্বোচ্চ 500kPa চাপ সহয করর্  পার্র। কটবর  সমুর্ের কর্ া টমিার গভীর পযেন্ত গভীর্র ক্ষবর্চ থাকর্  পারর্ব? 
৩)  

 
 ক্ষদখাও ক্ষয, A ও B বস্তুর উপর বল টভন্ন হর্লও চাপ একই । 
 

Type 03: প্রব া = হারার্না ওজন = উধ্েমুখী লটি বল = বস্তু ক ৃক অপসাটর   রর্লর  ওজন 
১)  

 
 ক) উপটর ও টনচ  র্ল চার্পর ও বর্লর মান ক্ষবর কর্রা? 
 খ) প্রব া / হারার্না ওজন / উধ্েমুখী লটি বল /বস্তু ক ৃক অপসাটর   রর্লর ওজন ক্ষবর কর। 
 গ) ক্ষদখাও ক্ষয, উধ্েমূখীলটি বল অপসাটর   রর্লর ওজর্নর সমান। 
 র্ঘ) এর্ের্ত্র টক আটকেটমটির্সর সূত্র সমথেন কর্র। 
২) 20N ওজর্নর একটি বস্তু যার আয় ন 200 𝑐𝑚3 , বস্তুটির পাটিতে ওজি কতো? 
৩) 20N ওজর্নর একটি বস্তু যার পাটনর্  ওজন 15N ।  
 ক) বস্তুটির আয় ন ক্ষবর কর। 



 খ)  এর্ের্ত্র টক আটকেটমটির্সর সূত্র সমটথে  হয়।   
 গ) সমআয় র্নর একটি ক্ষলাহার ক্ষগালর্কর ক্ষকর্রাটসর্ন ওজন ক ? 
 
4) 100 𝑐𝑚3 আয় র্নর একটি কার্ের িুকরা পাটনর্  ক্ষের্ি ক্ষদওয়া হর্লা 
 ক) ভাসর্ব নাটক িুর্ব যার্ব? 
 খ) যটদ ক্ষভর্স থার্ক  র্ব কর্ া শ াাংশ ক্ষভর্স থাকর্ব? 
 গ) যটদ ক্ষভর্স থার্ক  র্ব আর কর্ া ভর যুক্ত করর্ল সমূ্পনে টনমটি  অবস্থায় ভাসর্ব? 
  
 

Type 04: পযাসর্কর্লর সূত্র  
১)  

 
ক) A বস্তুটি ক্ষোর্িা টপস্টর্ন রাখর্ল বি টপস্টর্ন কর্ া বল অনুভু  হর্ব? 
খ) ক্ষোর্িা টপস্টর্ন আর কর্ া ভর যুক্ত করর্ল বি টপস্টর্ন 100kg ভর্রর বস্তুর্ক ওোর্না যার্ব? 
গ) ক্ষোর্িা টপস্টর্ন 4 kg  ভর্রর বস্তু ক্ষরর্খ 4cm নামার্না হর্ল, উভয় টপস্টর্ন কার্জর পটরমাি সমান হর্ব টকনা – গাটিট ক   টবর্েষি  
 দাও । 
 

Type 05: ইয়াং মিুলাস 
১)  

 
ক)  ারটির ইয়াং এর গুিাাংক কর্ া? 
খ) যটদ আর্রাও 10kg ঝুলার্না হয় ,  র্ব দদর্ঘেয বৃটি কর্ া হর্ব? 
 
  

 
 


